

Research on Forest Land Resources Protection and Ecological Forestry Construction

Chao Xu

Mazhai Township Forestry Station, Yingzhou District, Fuyang City, Fuyang, Anhui, 236122, China

Abstract

At present, China's ecological forestry construction and forest land resources can no longer meet the requirements of social and economic development, so we must strengthen the protection of forest land resources and the construction of ecological forestry. In the long run, whether it is the improvement of the natural environment, the construction of the ecological environment, the protection of forest land resources, or the development of forestry, it is a responsibility to the whole society. This paper briefly analyzes the current situation and necessity of forest land resources and ecological forestry construction, and puts forward some suggestions on how to strengthen the construction of ecological forestry and the protection of forest land resources.

Keywords

protection of forest land resources; ecological forestry construction; present situation; strategy

林地资源保护与生态林业建设研究

许超

阜阳市颍州区马寨乡林业站, 中国·安徽 阜阳 236122

摘要

当前中国生态林业建设和林地资源已不能适应社会经济发展的要求, 必须加强对林地资源的保护和生态林业的建设。从长期来看, 无论是对自然环境的改善, 对生态环境的建设, 对林地资源的保护, 对林业的发展, 都是对整个社会的一种责任。论文简要分析了林地资源、生态林业建设的现状和必要性, 并针对如何加强生态林业的建设和林地资源的保护, 提出了一些建议。

关键词

林地资源保护; 生态林业建设; 现状; 策略

1 引言

随着现代化进程的加快, 生态环境必然越来越受人们的重视, 中国也纷纷出台了可持续发展的对策。然而, 就中国林地资源的现状而言, 仍然存在许多问题, 要保护生态环境和林地资源, 建设生态林业, 就要针对当前的林地状况, 采取相应的保护措施和建设方法, 针对相应的问题, 从实际出发具体问题具体分析的角度出发, 也必将促进国民经济的发展。

2 中国林地资源保护与生态林业建设现状

2.1 林地资源保护管理机制存在缺陷

当前中国林地资源保护管理体制还存在不少问题, 包括管理、审批管理、采伐等方面, 会存在一些保护林地意识薄弱、管理形式化、监管不力等问题, 在一定程度上来说也

影响着林地资源的可持续化发展。我们仍然应该重视到其发展的过程中所存在的问题, 如国家对其支持力度不足, 使其难以发展, 也影响其治理机制的优化及完善。

2.2 管理技术水平不够

伴随着生态效益的提高, 在谋求发展的同时我们还应该对于目前的发展技术予以重视。不得不承认, 中国的技术相较其他国家来说仍存在着差距, 并且表现出单一的特征, 主要是“各自为政”的传统经营模式, 不利于其可持续化发展。为了扭转这一问题, 促进国有林地资源得到较好的保护, 就需要实现对整个地区的辐射带动。在经济上, 保护和发展林业既给林农带来了经济效益, 又给相关企业带来了可观的经济效益, 因此, 在实施林地经营的过程中, 必须兼顾两者的经济利益, 否则就会产生利益冲突, 制约了林业的发展。这对林业的多元化发展是不利的^[1]。

2.3 投入资金不足

林地资源的保护和生态林业建设是一项需要地方政府给予的巨大支持, 这种支持既体现在政策上, 也体现在投资

【作者简介】许超(1976-), 男, 中国安徽阜南人, 本科, 工程师, 从事林业工程研究。

上。此外,林地资源的保护和生态建设也是一项耗资巨大、高精尖的专业人才,为实现林业工程所需的高技术设备和基本设施提供了保障。尽管在某些方面,政府的相关部门给予了一定的财政补贴,但是地方政府在林业建设上的投资相对较少,这就造成了中国林地资源的保护、基础设施不够完善,很难实现预期目标。

3 中国林地资源以及生态林业建设的必要性分析

林地是人类赖以生存的重要资源,是改善生态环境、维持生态平衡、改善当地恶劣天气的重要手段。然而,由于中国长期以来把重点放在了经济发展上,因此,生态环境问题日益突出,林地资源被大量消耗,天然林面积急剧缩小,林地资源储量急剧下降,对人民的生存环境造成了严重的威胁。就目前的情况来看,要想使自然环境得到改善,水土流失,营造一个适宜居住的环境,就要加强对林地的保护和林地的保护,促进林地覆盖面积的扩大和提高,进而推动林地资源的可持续化发展,使林地涵养水源、保持水土、改善气候等方面的作用。从长期来看,要使中国的经济持续发展和环境友好型社会首先要解决当前的环境问题,把习近平总书记关于“金山银山”的思想贯彻落实起来,从这一点来看,必须加强对林地资源的保护,注重生态林业的建设^[2]。

4 加强林地资源保护管理的措施

4.1 提高生态林业保护意识

目前,我们已充分认识到生态环境破坏给人类的生存和社会发展造成的不良后果,整个社会都要转变观念,把林地资源保护作为一项重要的工作,不仅是政府和政府的工作,更是整个社会的责任。一方面,林业主管部门要发挥自己的作用,做好监督和执法;另一方面,我们应该引导全社会了解林地资源,引导和激励全社会共同努力。为此,林业主管部门要加强对林地资源的宣传,拓宽各种途径,使公众充分认识到林地保护的重要性,逐步引导公众形成林地保护意识,同时以身作则,在全社会宣传模范,发挥模范作用。各级有关部门要做好表率工作,深入林区实地考察,制定合理的林地资源保护计划,并制定科学的林业生态建设计划,促进林地资源在原有基础上得到更大的发展。

林地资源的保护,并不只是有关部门的事情,而是要动员全国人民来保护林地,加大宣传,让大家知道,保护林地的重要性。同时,要适时“跳出去”,不能仅限于区域,林地资源保护要在全社会开展,让全社会自觉培养林地资源保护意识,让每个公民都意识到林地资源与人类社会发展息息相关,每个人都要有“与我有关”的心态,不能袖手旁观。在这个过程中,各级领导干部要充分发挥领导作用,明确自己的责任,保证每个决策都是经过慎重考虑、确定的。尽管社会和经济都在飞速发展,工业化和城市化也在加快,但发

展经济并不意味着要以生态为代价,必须坚持“金山银山”的理念,来保护和实现可持续发展。

4.2 通过制定完善的经营模式,促进可持续化发展

在确定合理的经营战略的前提下,应确保多种经营战略。为了能够促进林地资源的可持续化发展,完善的经营模式是必不可少的环节,因此就必须采取适当的经营战略,针对具体情况进行分析,找到合理化的解决方法,并运用多种经营管理方式,使林地资源得到合理的利用。例如,对于在谋求林地资源的可持续化发展中,可以结合当地的地形及地理位置采取合理化的种植,既可以提高农户的经济效益,又可以形成林地经济,对某些地下草本植物的生长也是有益的。

目前,中国正处在经济发展的转轨和升级阶段,大环境的变化也给林业发展带来了新的挑战,如何在林地资源的保护与利用中找到一个合理的平衡点,是目前的一个重要课题。其实,林地资源的保护和利用并不是绝对的矛盾,只要合理地进行合理的开发,就能实现林地资源的合理利用和保护,从而达到一个良好的循环。首先,各级林业主管部门要对林地资源进行全面调查,形成较为完整的数据。在林地资源开发中,不能以生态效益和林地资源为代价,要从长远考虑,特别是大型林地公园、自然保护区、公益林区和天然林区,要加强保护,有限度地开发。其次,要大力发展商品林,并提供相应的政策支持,以满足经济发展对林地资源的需要,既可以推动林业的发展,又可以实现经济效益的最大化。最后,有关部门要加强林地使用监管,坚决查处违法改变林地用途的违法行为,依法追究责任,维护和支持林业发展。

4.3 维护林地资源保护秩序,完善法律体系

当前,中国现行的林地资源保护法律法规不健全,致使林地资源保护工作的成效不大,需要相关部门结合地方的实际情况,依据国家的宪法、林地法等,制定相应的法规规章,以促进林地资源保护管理工作,促进林业的快速发展。一方面,要加强有关法律、法规的执行,严禁破坏林地资源的任何非法活动,并严格遵守《林地法》《林地管理暂行办法》等有关法律法规。另一方面,加强对工作人员的培训,建立高水平、高素质的执法队伍,并配备相应的执法车辆和装备,以保证区域内的林地资源保护和管理工作的顺利进行。

建立健全的林地资源法律制度,是实现林地资源保护的重要基础和保证。一方面,要加速推进林权制度的改革,这对下一步的发展很有意义,从当前的形势看,改革的根本方向应该是把土地使用权和承包权承包给个人、企业,既能带来更大的经济效益,又能有效落实林地资源保护工作,实现共赢。另一方面,要积极推行生态效益林的补偿机制,各有关部门要严格遵守《林地法》,严格按照相关的法律要求予以实施,并且在对林地资源进行开放的同时,还应该注重“开发与保护”相适应的原则,进而在促进发展的同时,实现人与自然的和谐共生。

4.4 加大执法力度

目前,中国已建立了较为完备的林地资源保护法律制度,出台了《自然环境和自然资源保护法》等多部法律、法规,为实施林地资源管理工作提供了有力的依据,对林地资源的管理要从严,对非法采伐、非法收购、非法运输林木等行为要追究相关责任人的法律责任。同时,要加强对林地防火的防范,防止火灾的发生,给社会带来巨大的损失。另外,在重点林区设立专门的巡防和执法部门,加强林地防火等方面的宣传教育,减少林地火灾的发生。

4.5 大力引导和支持植树造林

要想提高中国林地资源的总量,必须加强保护林地资源,严格控制使用,积极引导和支持植树造林,实施“两手抓”战略,促进林业发展,增加林地资源储备。首先,要充分发挥宜林的优势,组织实施绿化工程,把荒山、荒地改造成林地,并做好林地养护、巡查、防火、防盗、病虫害等工作,要确保各项工作规范化、制度化、常态化,切实保护林地资源;其次,要积极推动退耕还林,在保证耕地的基础上,鼓励农民把已开垦的土地还林还林,对过度砍伐的林地要实行封山育林,采取混交栽培技术来对林区林地资源做补充,以加快林区的修复进程。

5 生态林业建设的方法

5.1 遵循自然生态的建设原则

从一般人的观点来看,一般人对林地的认识都是以“自我”为起点的,这就突出了其自身的局限性,认为林地的生态功能是服务性的;从客观的观点来看,以地球生命为出发点,人类与林业的发展是相互依存、相互依存的密切联系。在林地生态系统中,不同物种之间存在着相互依赖的关系,并且各资源的互补性很强,从而使其具有多样性。中国是一个以农业为主的国家,在农业建设中占有很大比重,积极开展各类农事活动是促进农作物健康成长的关键。生态林业的建设与农业生产有着很大的不同,它要求人们在进行生态林业的建设时要遵循自然的生长规律,尊重自然的规律,从而保证生态环境可持续发展,因此,生态林业的建设必须借助

自然的力量。自然生态系统具有自我修复的功能,但修复的速度相对缓慢,因此,要真正有效地化解各种生态危机,保证生态林的发展,就需要通过人工造林、低效林改造等手段来实现^[1]。

5.2 增加植树造林面积

在生态林业建设中,要坚持“两手抓”,既要抓保护,又要抓绿化。抓保护是指有关部门要严格依照有关法律、法规,严格控制征林占用、实行生态补偿制度;抓造林,就是有关部门或有关部门在适宜的地点进行植树造林,合理扩展林地。在“两手抓”中,要坚持“占、毁、管”的基本原则,提倡退耕还林,加强生态林业的建设,坚持“封山育林”的基本思想,实行混交种植。另外,在生态林业建设中应加强防治病虫害、防治病虫害,加强林地防火等措施,能有效地保障生态林的建设。同时,采用不同类型的建设方式来进行林地生态建设,可以有效地保护林地生态,促进社会和生态的协调发展。

6 结语

综上所述,保护林地资源和建设生态林业不仅是个人和国家的事情,更多的是每个人的义务,地方政府和有关部门要加强对林地资源的宣传,提高社会个体的林地资源保护意识,并根据当地林地资源的实际情况提出相应的解决方案。改善生态环境是构建和谐社会的關鍵,林地经营单位要采取多方位、多角度的方式,建立相应的网络系统,逐步实现绿色的生态环境。从当前的实际和国家的长期发展需要来看,林地资源的保护和生态林业的建设非常重要,因此,各级林业部门必须通过大力提倡植树造林,转变林地经营管理理念,在有效保护林地资源的基础上,促进林业发展。

参考文献

- [1] 赵岩,姜健,张滢,等.探析林地资源保护与林业生态建设发展[J].吉林农业,2019(16):99.
- [2] 许学强.林地资源保护管理与生态林业建设探析[J].绿色科技,2019(9):244+246.
- [3] 潘晓丽,李广泉,杨义川.林地资源保护与生态林业建设探索[J].农村实用技术,2019(5):90.